

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ
ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ

Ημερομηνία 14/04/2022 - 14/04/2022

ΑΘΗΝΑ

Ιερά Οδός 294, 12243

Τηλ./Fax: +30 210 5313220

email: athens@apo.gr

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Βάγκου 30, 54629

Τηλ./Fax: +30 2310 501515

email: sales@apo.gr



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΡΘΡΑ

14/04/2022

- 1) [ΚΟΝΤΡΑΝΕWS, Σελ. 2] [📄] Εξαπλώθηκε σε πέντε χώρες το στέλεχος «Ομικρον ΧΕ»1
- 2) [ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ, Σελ. 14] [📄] Μόνο για νοσοκομεία η παραπομπή από προσωπικό γιατρό2
- 3) [ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, Σελ. 1,7] [📄] ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΧΩΡΙΣ ΜΑΣΚΕΣ, ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ3
- 4) [ΤΑ ΝΕΑ, Σελ. 42] [📄] Πιστοποιητικά και τεστ τέλος από την 1η Μαΐου 5



ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΜΕΤΑΔΟΤΙΚΟΤΗΤΑ

Εξαπλώθηκε σε πέντε χώρες το στέλεχος «Όμικρον ΧΕ»

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ακόμα χώρες εκτός από τη Βρετανία ανέφεραν τις τελευταίες ημέρες κρούσματα του υβριδικού στελέχους Όμικρον ΧΕ του κοροναϊού, για το οποίο υπάρχουν προκαταρκτικές ενδείξεις αυξημένης μεταδοτικότητας. Στη Βρετανία τα κρούσματα ΧΕ έχουν σχεδόν διπλασιαστεί σε διάστημα μερικών εβδομάδων, δείχνουν τα τελευταία στοιχεία της Υπηρεσίας Ασφάλειας Υγείας. Μέχρι τις 5 Απριλίου είχαν καταγραφεί στη χώρα 1.125 κρούσματα ΧΕ, συγκριτικά με 637 στις 25 Μαρτίου. Το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα είχε καταγραφεί στα μέσα Ιανουαρίου. Έκτοτε, το υβριδικό στέλεχος έχει ανιχνευτεί σε Ταϊλάνδη, Ινδία και Ισραήλ, ενώ η Ιαπωνία ανέφερε το πρώτο, ασυμπτωματικό κρούσμα την Δευτέρα.

Στη Βρετανία πάντως η ΧΕ αντιστοιχεί σε ένα πολύ μικρό ποσοστό των κρουσμάτων, δεδομένου ότι ο μέσος εβδομαδιαίος αριθμός κρουσμάτων προσεγγίζει τα 60.000. Η υποπαράλλαξη ΧΕ είναι υβριδικό στέλεχος που συνδυάζει γονίδια των παραλλαγών ΒΑ.2 και ΒΑ.1

Η ΒΑ.2 είναι η παράλλαξη που επικρατεί σήμερα σε όλο τον κόσμο, ενώ η ΒΑ.1 είναι η αρχική, λιγότερο μεταδοτική βερσιόν της Όμικρον. Τα «ανασυνδυασμένα» στελέχη εμφανίζονται στον οργανισμό ασθενών που προσβάλλονται από δύο ή περισσότερες παραλλαγές του κορωνοϊού ταυτόχρονα, κάτι που δίνει την ευκαιρία ανταλλαγής γονιδίων. Η βρετανική Υπηρεσία Ασφάλειας Υγείας παρακολουθεί εξάλλου και δύο άλλα άλλα ανασυνδυασμένα στελέχη, τα ΧΔ και ΧΕ, τα οποία προέκυψαν από «διασταύρωση» των στελεχών Δέλτα και ΒΑ.1. Σε κάθε περίπτωση, η εμφάνιση ανασυνδυασμένων στελεχών είναι αναμενόμενη δεδομένης της παγκόσμιας εξάπλωσης του SARS-CoV-2.

«Οι ανασυνδυασμένες ποικιλίες δεν είναι ασυνήθιστο φαινόμενο, ιδιαίτερα όταν κυκλοφορούν ταυτόχρονα πολλές διαφορετικές ποικιλίες, και μέχρι σήμερα στην πορεία της πανδημίας έχουν αναγνωρισθεί αρκετές» επισήμανε σε ανακοίνωσή της η Σούζαν Χόπκινς, ιατρική διευθύντρια της Υπηρεσίας Ασφάλειας Υγείας. Η ποικιλία Όμικρον ΧΕ ίσως είναι 10% πιο μεταδοτική από την ΒΑ.2, ανέφερε ο ΠΟΥ σε ανακοίνωσή του, τονίζοντας πάντως ότι η εκτίμηση αυτή δεν έχει επιβεβαιωθεί. Αν πάντως ευσταθεί, η ΧΕ θα ήταν η πιο μεταδοτική ποικιλία του κοροναϊού που έχει αναγνωρισθεί από την αρχή της πανδημίας. Η βρετανική Υπηρεσία Ασφάλειας Υγείας εκτιμά από την πλευρά της ότι ο ρυθμός πολλαπλασιασμού της ΧΕ είναι 9,8% υψηλότερη από ό,τι στην περίπτωση της ΒΑ.2, αν και τόνισε ότι τα δεδομένα ακόμα δεν επαρκούν για να εξαχθεί ασφαλές συμπέρασμα. Το σίγουρο πάντως είναι ότι η ΧΕ δεν εξαπλώνεται με την εκρηκτική ταχύτητα του αρχικού κύματος Όμικρον.

“

Το υβριδικό στέλεχος που συνδυάζει γονίδια των παραλλαγών ΒΑ.2 και ΒΑ.1, έχει ανιχνευτεί σε Βρετανία, Ταϊλάνδη, Ινδία, Ισραήλ και Ιαπωνία



Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 14 Ημερομηνία έκδοσης: 14-04-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 129.92 cm² Κυκλοφορία: 4120
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



▶▶ ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΠΛΕΥΡΗ

Μόνο για νοσοκομεία η παραπομπή από προσωπικό γιατρό

ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ παραπομπών από τους προσωπικούς γιατρούς (gatekeeping) θα εφαρμοστεί μόνο για πρόσβαση σε νοσοκομείο (όχι για έκτακτα περιστατικά) και ο κάθε πολίτης θα μπορεί ελεύθερα να επισκέπτεται άλλους ειδικούς γιατρούς της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας χωρίς απαραίτητα να έχει παραπεμπτικό από τον προσωπικό του γιατρό. Αυτό αποσαφίνισε ο **υπουργός Υγείας**, Θάνος Πλεύρης, κατά τη χθεσινή δίωρη συνάντηση του ίδιου και του γενικού γραμματέα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, Μάριου Θεμιστοκλέους, με το Δ.Σ. του Πανελληνίου **Ιατρικού Συλλόγου**. Σύμφωνα με όσα ειπώθηκαν στη σύσκεψη σχετικά με τη νέα μεταρρύθμιση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, ο αριθμός των επισκέψεων που δικαιούνται οι πολίτες με χρόνια νοσήματα σε ειδικούς γιατρούς δεν περιορίζονται. Επίσης, ο κάθε πολίτης θα μπορεί να επισκεφθεί απευθείας τον ειδικό γιατρό χωρίς καμία παραπομπή. Μάλιστα, η παραπομπή από γιατρό σε γιατρό μέσα στο νέο σύστημα είναι ελεύθερη και αμφίδρομη. Αυτό σημαίνει ότι οποιοσδήποτε γιατρός μπορεί να στείλει τον ασθενή σε άλλο ειδικό. Αλλά η τακτική εισαγωγή σε νοσηλευτικό ίδρυμα θα γίνεται μόνο με παραπεμπτικό σημείωμα από τον θεράποντα.

Ο **υπουργός Υγείας** δεσμεύτηκε να συζητήσει το σύστημα των αμοιβών με τον ΠΙΣ έχοντας ως βάση την αντιστοίχιση της αμοιβής με τις ιατρικές πράξεις που θα εκτελούνται.

Μ.-Ν. ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ



Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ **Σελ.:** 1,7 **Ημερομηνία έκδοσης:** 14-04-2022
Αρθρογράφος: **Επιφάνεια** 490.98 cm² **Κυκλοφορία:** 14860
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΧΩΡΙΣ ΜΑΣΚΕΣ, ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ

ΣΕΛΙΔΑ 7



Θερινό διάλειμμα από μάσκες, πιστοποιητικά

Η επαναφορά ή μη των μέτρων θα επανεξεταστεί την 1η Σεπτεμβρίου

Της **PENNYΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ**

Ενα καλοκαίρι που θα θυμίζει πολύ την προ COVID-19 εποχή, όπου δεν θα απαιτούνται πιστοποιητικά ή τεστ για την πρόσβαση σε καταστήματα και γενικά δραστηριότητες και όπου η μάσκα θα χρησιμοποιείται σε πολύ συγκεκριμένους χώρους, αναμένεται να ζήσουμε φέτος «εκτός επιδημιολογικού απροόπτου». Οπως ανακοίνωσε χθες ο **υπουργός Υγείας Θάνας Πλεύρης**, από την 1η Μαΐου έως και την 31η Αυγούστου αίρεται η υποχρέωση επίδειξης πιστοποιητικού **εμβολιασμού** και νόσησης ή αρνητικού τεστ για την πρόσβαση σε κλειστούς ή ανοικτούς χώρους. Επιπλέον, από την 1η Μαΐου καταργούνται τα τακτικά self τεστ στα σχολεία, ενώ μειώνονται σε ένα την εβδομάδα τα rapid τεστ που υποχρεούνται να κάνουν οι ανεμβολίαστοι για την πρόσβαση στους χώρους εργασίας. Από την 1η Μαΐου έως και τις 31 Αυγούστου επανέρχεται η πληρότητα και η λειτουργία όλων των χώρων στο 100%.

Επιπροσθέτως, από την 1η Ιουνίου αίρεται η υποχρεωτικότητα της χρήσης μάσκας σε εσωτερικούς χώρους. Ωστόσο, θα υπάρξουν εξαιρέσεις από το μέτρο και είναι χαρακτηριστικό ότι η μάσκα θα παραμείνει υπο-

χρεωτική σε όλα τα μέσα μαζικής μεταφοράς (λεωφορεία, τρένα, πλοία –εσωτερικούς χώρους– και αεροπλάνα). Επιπλέον εξαιρέσεις –όπως ενδεχομένως π.χ. δομές φροντίδας ηλικιωμένων– θα διευκρινιστούν με τις σχετικές κοινές υπουργικές αποφάσεις που θα εκδοθούν.

Σύμφωνα με τον κ. Πλεύρη, το αμέσως επόμενο διάστημα θα εξετασθεί και η άρση επίδειξης του ευρωπαϊκού πιστοποιητικού COVID-19 για την είσοδο στη χώρα, ενώ θα επικαιροποιηθεί και το πρωτόκολλο που αφορά την επαφή με επιβεβαιωμένο κρούσμα στο σχολικό περιβάλλον. Σε κάθε περίπτωση, η επιδημιολογική εικόνα της χώρας θα αξιολογείται και –εκτός απροόπτου– η επαναφορά ή μη των μέτρων θα επανεξετασθεί την 1η Σεπτεμβρίου.

Ενόψει του Πάσχα δεν πρόκειται να υπάρξει άρση μέτρων, ενώ παραμένει η ισχυρή σύσταση για χρήση μάσκας και σε εξωτερικούς χώρους με συνωστισμό. Οπως ανέφερε ο κ. Πλεύρης, από αύριο αναστέλλεται το πρόστιμο των 100 ευρώ για τους ανεμβολίαστους πολίτες άνω των 60 ετών. Υπενθυμίζεται ότι από χθες και οι πολίτες 70 ετών έως 79 ετών μπορούν να προγραμματίσουν ραντεβού για τέταρτη δόση εμβολίου έναντι του SARS-CoV-2, ενώ



Από την 1η Ιουνίου αίρεται η υποχρεωτικότητα της χρήσης μάσκας σε εσωτερικούς χώρους. Ωστόσο θα παραμείνει υποχρεωτική σε όλα τα μέσα μαζικής μεταφοράς (λεωφορεία, τρένα, πλοία –εσωτερικούς χώρους– και αεροπλάνα), ενώ θα εξεταστούν επιπλέον εξαιρέσεις.

Από αύριο αναστέλλεται το πρόστιμο των 100 ευρώ για τους ανεμβολίαστους πολίτες άνω των 60 ετών.

την ίδια δυνατότητα θα έχουν από αύριο και οι πολίτες 60 έως 69 ετών.

Την ίδια στιγμή, σε υψηλά επίπεδα παραμένουν οι θάνατοι ασθενών με COVID-19 στη χώρα μας. Οπως ανακοίνωσε ο **ΕΟΔΥ**, χθες δηλώθηκαν 65 νέοι θάνατοι ασθενών με COVID-19,

όλοι αφορούσαν άτομα ηλικίας 60 ετών και άνω, ενώ από την έναρξη της επιδημίας έχουν καταγραφεί συνολικά 28.344 θάνατοι. Καταγράφηκαν 11.061 εργαστηριακά επιβεβαιωμένα κρούσματα εκ των οποίων 232 είναι πιθανές επαναλοιμώξεις. Τόσο ο δείκτης μεταδοτικότητας όσο και ο δείκτης θετικότητας έχουν μειωθεί σε σχέση με την προηγούμενη εβδομάδα. Το Rt είναι στο 0,85 έναντι 0,95 μία εβδομάδα πριν και το ποσοστό των θετικών τεστ (PCR και rapid) στο 6,25% έναντι 7,99%. Διασωληνωμένοι νοσηλεύονταν χθες 345 ασθενείς.



Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 42 Ημερομηνία έκδοσης: 14-04-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 575.42 cm² Κυκλοφορία: 11760
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



Πιστοποιητικά και τεστ τέλος από την 1η Μαΐου

Το καλοκαίρι του 2022 θα είναι το πλέον «κανονικό» ύστερα από δύο χρόνια πανδημίας, ανακοίνωσε το υπουργείο Υγείας

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Με ταχείς ρυθμούς προς την προ COVID κανονικότητα κατευθύνεται η χώρα, με την περίοδο του Πάσχα να αποτελεί την αρχή του τέλους για τα αυστηρά μέτρα προστασίας. Ο νέος «οδικός χάρτης» προβλέπει πως από την 1η Μαΐου όλοι οι πολίτες (συνεπακόλουθα και οι τουρίστες) θα διαθέτουν «πάσο» ελεύθερης πρόσβασης σε ανοιχτούς και κλειστούς χώρους, ενώ έναν μήνα αργότερα θα... πέσουν οι μάσκες από τα πρόσωπά μας. Αναλυτικότερα, ο **υπουργός Υγείας** Θάνος Πλεύρης, στη διάρκεια των χθεσινών ανακοινώσεών του, περιέγραψε πώς το καλοκαίρι του 2022 θα είναι το πλέον «κανονικό» ύστερα από δύο χρόνια πανδημίας κατά τα οποία «στραγγαλίστηκαν» η ανεμελιά, οι ελευθερίες και οι συνήθειές μας. Στο πλαίσιο αυτό, όρισε ένα σαφές χρονοδιάγραμμα αποκλιμάκωσης των μέτρων.

Εντούτοις, όπως ο ίδιος υπογράμμισε, οι επόμενοι τέσσερις

μήνες είναι πιθανόν να αποτελέσουν μια παρένθεση, υπό την έννοια πως την 1η Σεπτεμβρίου επιστήμονες και κυβέρνηση θα σκύψουν και πάλι στα δεδομένα, επαναξιολογώντας την κατάσταση και την πιθανότητα τα μέτρα (ή έστω ορισμένα από αυτά) να επιστρέψουν. Ειδικότερα, από την 1η Μαΐου αίρεται η χρήση του πιστοποιητικού **εμβολιασμού** και νόσωσης για την πρόσβαση σε κλειστούς και ανοιχτούς χώρους. Αυτό σημαίνει ότι και εκεί που υπήρχε υποχρέωση διενέργειας τεστ, δεν θα χρειάζεται. Σύμφωνα με πληροφορίες, η απόφαση αυτή ελήφθη μετά και τα αποφα-

Την 1η Σεπτεμβρίου επιστήμονες και κυβέρνηση θα σκύψουν και πάλι στα δεδομένα, επαναξιολογώντας την κατάσταση και την πιθανότητα τα μέτρα να επιστρέψουν

σιτικά «ανοίγματα» σχεδόν στο σύνολο της Γηραιάς Ηπείρου, με αποτέλεσμα να κρίνεται αναγκαία η εναρμόνιση της ευρωπαϊκής κανονικότητας εν μέσω τουριστικής περιόδου. Αυτός άλλωστε είναι και ο λόγος που, όπως υπογράμμισε ο **υπουργός Υγείας**, το αμέσως επόμενο διάστημα θα εξεταστεί και η άρση επίδειξης του ευρωπαϊκού πιστοποιητικού για την είσοδο στη χώρα, οπότε και θα υπάρξουν νεότερες οδηγίες όταν αυτές «κλειδώσουν».

Παράλληλα, όπως ανακοινώθηκε, μετά το Πάσχα οι μαθητές θα επιστρέψουν στις τάξεις τους, χωρίς εφεξής να υποβάλλονται σε self test. Υπενθυμίζεται ότι από τις αρχές Απριλίου είχε μειωθεί ο αριθμός παροχής δωρεάν αυτοδιαγνωστικών συσκευασιών από δύο σε μία εβδομαδιαίως, με τους ειδικούς να υποστηρίζουν ότι ο αριθμός των απουσιών λόγω νοσηρότητας δεν αυξήθηκε. Ταυτόχρονα, δρομολογούνται αλλαγές και στο πρωτόκολλο που αφορά την επαφή με κρούσματα, με τις διευκρινίσεις

να αποσαφηνίζονται το επόμενο διάστημα. Αναφορικά, δε, με τους ανεμβολίαστους εργαζομένους (σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα) από την Πρωτομαγιά και εφεξής ορίζεται ένα rapid test την εβδομάδα για την πρόσβασή τους στους χώρους εργασίας. Κατά την ίδια περίοδο παύουν να ισχύουν οι περιορισμοί σε κλειστούς και ανοιχτούς χώρους, όπως όριζαν οι πανδημικοί κανόνες κοινωνικής αποστασιοποίησης, δεδομένου πως επανέρχεται η λειτουργία όλων των χώρων στο 100% και αίρεται κάθε μετρικός περιορισμός.

Εν τω μεταξύ και ενώ η εμβολιαστική εκστρατεία «Ελευθερία» εστιάζει από την περασμένη εβδομάδα στον **εμβολιασμό** των ηλικιωμένων με τη δεύτερη ενισχυτική δόση, από αύριο αναστέλλεται το πρόστιμο των 100 ευρώ για τους ανεμβολίαστους άνω των 60 ετών, με τη σχετική υπουργική απόφαση να έχει ήδη υπογραφεί. Ο **υπουργός Υγείας** διευκρίνισε πάντως ότι το Πάσχα θα γιορταστεί με τα υπάρχοντα μέτρα και θα υπάρχει σύσταση χρήσης μάσκας, όπου επικρατεί συγχρωτισμός σε εξωτερικούς χώρους. Και πρόσθεσε πως «ύστερα από δύο χρόνια θα λάβουν χώρα όλες οι θρησκευτικές εκδηλώσεις και θα γιορτάσουμε το ορθόδοξο Πάσχα κανονικά, τπρώντας τα υγειονομικά πρωτόκολλα».



Ιατρικό προσωπικό ασχολείται με ασθενείς που πάσχουν από Covid-19 στη μονάδα εντατικής θεραπείας του Νοσοκομείου Σωτηρία, στην Αθήνα

Λιγότερες οι νέες λοιμώξεις

ΑΠΟΚΛΙΜΑΚΩΝΕΤΑΙ σταδιακά ο αριθμός των νέων λοιμώξεων, καθώς χθες, σύμφωνα με την ημερήσια έκθεση του **ΕΟΔΥ**, δεν ξεπέρασαν τις 11.293. Από τα ίδια στοιχεία προκύπτει πως το R_t για την επικράτεια βάσει των κρουσμάτων εκτιμάται σε 0,85. Παρ' όλα αυτά, οι «σκληροί δείκτες» δεν φαίνεται να υποχωρούν, γεγονός που συνεχίζει να προβληματίζει τους ειδικούς. Αναλυτικότερα, οι νέοι θάνατοι ασθενών με COVID-19 είναι 65, ενώ από την έναρξη της επιδημίας έχουν καταγραφεί συνολικά 28.344 θάνατοι. Το 95,4% είχε υποκείμενο **νόσημα** ή/και ηλικία 70 ετών και άνω. Οι ασθενείς που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι είναι 345.

